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„La onórea Ungariei“.
Sub acestă titlu c^&rulă „Po litik “ din 

Praga dela 27 Maiu n. c. publică următo- 
rulü articulü de fondü:

Sentinţa pronunţata în proce- 
sulü dela Cluşiu alü Româniloră va 
da nascere unui ţipetă de indignare 
în totă loculă, unde simţementulu 
moralü forméza măsura, după care 
se judecă cesiunile de dreptă pu
blică şi de morala politică. N ici
odată legea n’a fostă dejosită cu 
o neruşinare atâtă de cinică la rolulü 
unei slugi depravate a urei politice 
şi a netoleranţei naţionale, ca şi cum 
s’a íntémplatü acésta în Cluşiu. Deşi 
tribunalulü şî-a dată în decursulu 
procesului totă ostenéla, ca se ne 
ia ort ce ilusiune; deşi prin modulă 
conducerei procesului au făcută se 
se aştepte lumea la ceva grozavii în 
ce atinge sentinţa: totuşi sentinţa 
pronunţată a întrecută şi cele mai 
pesimiste aşteptări.

Inchisóre de mai mulţi ani este 
pedépsa acelorü bărbaţi, cari au i u- 
tezată se protesteze pe faţă la trep
tele tronului în contra unui sistemă 
de asuprire politică şi naţională, care 
şî-a pusă de ţintă sugrumarea indi- 
vidualităţiloră naţionale din Ungaria 
în favorulă singurei rasse domnitóre 
maghiare. Nimică alta n’au făcută 
aceşti bărbaţi, cari aparţină flóréi 
némului Joră, şi cari în parte au în
cărunţită în servic ulă onorifică ală 
naţiunei loră, decâtă că, după ce 
au secată tóté m ijlócele de apărare 
legală contra volniciei maghiare, 
după ce ei şi cu ei întregă popo- 
rulă au ajunsă la convingerea, că 
nici legea, nici dreptulu nu mai 
póte servi pentru ei ca scutu în 
lupta contra inimicului, multă mai 
tare, armată cu tóté mijlócele pu
terii de stată, au voită se-şi ia re- 
fuginlu la scutulă acelei instanţe, 
care stă susă peste certele partide- 
loră şi care represintă simbolulă 
unui scutu de dreptă superioră.

Memorandulă Româniloră, pe 
care ei au voită să-lă aştârnă coro
nei, a fostă o petiţiune pentru dreptă 
şi dreptate, documentată prin acte. A  
fostă unu pasă spontană făcută din 
libera voinţă, pe care ei tară nici ună 
gândă ascunsă l ’au întreprinsă c|iua 
mare şi făţişă, cum se cuvenia iaţă de 
o causă drépta, ce ei o representau. 
Şi pentru aceea ei au fostă aruncaţi 
în temniţă, au fostă acusaţî cu cele 
mai grele crime politice şi, după 
unu procesă, care în totü decursulu 
seu na fostü, decátű unü esemplu de te
rére alü unei justiţii politice false şi neru
şinate, li-s’au impusă cele mai grele 
pedepse.

Nicăirî, şi nici chiar în Unga
ria, nu va esi sta ună omă, care din 
procesă se fi câştigată convingerea, 
că prin procederea Româniloră s’ar 
fi ameninţată în óre-care modă in- 
teresulă statului ungară; nimeni nu 
va cuteza se afirme, că intenţiunea 
Româniloră şi mijloculu alesă de ei 
ar fi feţii unei inspiraţii duşmane 
statului. A  fostă vorba numai de ună 
actu leală de ajutorare propriă, ce 
nu li-a plăcută Unguriloră dela pu-

tere, şi care pe nimeni nu l ’a vătă
mată, decâtă singură numai pe a- 
ceşti Unguri dela putere. Impreju 
rarea acesta înse nu a împedecată 
pe guvernulă liberală ală unei na
ţiuni, căreia îi place multă se se 
fălescă cu iubirea ei de libertate, 
ca pe contrarulă politică, —  pe care 
prin volnicia unui ap ara tu de gu
vernare, întocmită numai pentru su
grumarea naţionalităţiloră, nu l ’a 
putută face se tacă —  se-lă arunce 
în braţele unei justiţii arbitrare, 
care prin mijlocele ei se îndeplinescă 
sugrumarea, ce nu s’a putută ajunge 
pe calea asuprirei politice.

Şi tocmai pentru-că se sciea, 
că la spatele bărbaţiloră deputaţiu- 
nei Memorandului stă întregă popo
rală română din Ungaria, ei au re
cursă la mijl6cele cele mai tari şi 
vătemătore, pentru de a lovi pănă 
în sîmbure mândria acestui poporu 
urgisită, pentru de a-lu umili, de 
a-lă lace se fiă conscientu de nepu
tinţa lui. A c i a fostă vorba de ună 
actă de resbunarea cea mai plină 
de ură, de manifestarea brutală a 
dreptului celui mai tare, care nu 
voiesce se-lă lase pe celă slabă şi 
neajutorată în îndoelă asupra iap- 
tului, că peste totă în stată nu este 
nici o instanţă, spre care şi-ar pute 
elă îndrepta ţipetulă dupa ajutoră, 
şi care i-ar pute servi ca refugiu 
dinaintea volniciei neţărmurite a 
consciinţei de putere maghiare.

Maghiarii au voită se facă pe 
Români se înţelegă odată pentru 
totdeuna, că ei cu milă şi farâ milă 
suntă daţi pe mâna unei puteri bru
tale, care în totă privinţa este ho- 
tărîtă se-şi folosescă puterea, de 
care dispune, pentru de*a suprima 
ori ce ripostări, făcute contra dic- 
tateloru sale. Voiescă se statueze 
ună esemplu, că atâtă pentru R o
mâni, câtă şi pentru celelalte naţio
nalităţi esistă în stată numai o sin
gură libertate: libertatea de a-şt schimba 
naţionalitatea cu cea maghiară şi că apoi 
potă face ce voru vre.

Decă înse mai esistă între po- 
p6rele din Europa o schînteiă de 
simţementă de libertate, atunci ru
şinea, ce are se-o îndurepoporuluromănu 
în Ungaria, treime se deslânţuescă unu 
orcanu de indignare, care înaintea lumei 
întregi se rupă pentru veci grandoma
niei maghiare masca de pe faţă. In fine 
trebue cunoscută naţiunea cavale 
reşcă, care încă astăcj.î îşî atribue 
onorurile unei rasse progresiste şi 
liberale.

fită  aci suntă nobilii Maghiari ; 
aceştia suntii, cari fiindă bătuţi în 
lupta pentru libertatea loră, implorau 
mila şi ajutorulu tuturora celorlalte 
popore.

A ic i suntă eroii, cari ca martiri 
ai libertăţii cerşiau prin totă Europa; 
cari în numele libertăţii implorau 
ospitalitatea poporeloră, şi unde nu
mai se putea făceau chiar şi pe gu
vernele puteriloră streine se luere 
pentru causa loră nenorocită.

A ic i suntă paladinii libertăţii, car! 
de n’ar fi fostă favorisaţi de entu- 
siasmulă poporeloră pentru principiile,

I pe cart ei acum le calcă in piciore, ar

fi fostă alungaţi ca nisce câni rîioşi 
dintr’ună unghiu într’altulă, pănă 
..dnd în fine şi-ar fi aflată odihnă 
şi pace pe furcile din patria loră.

Şi cu nimbulă, pe care şi-l’au 
câştigată în vagabundările loră prin 
Europa ospitală şi liberală, ei se îm- 
podobescă acum; şi-şi ţinu acum de 
fală se trăcă ca o naţiune, care a 
luptată şi sângerată pentru libertate, 
şi care chiar prin acestă luptă şî-a 
creată o posiţiă între naţiunile pro
gresiste ale continentului.

Procesulu din Cluşiu înse, acestă 
ne mai auc(ită orgie de volniciă po
li tică-naţională, e de sperată, că 
va pune capetu înşelăciunei internaţio
nale, care formeză piedestalulu gloriei ma
ghiare.

Procesulă acesta şi întregă lui 
istoriă îi arată lumei pe Maghiari în 
lumina treză a realităţii şi adevăru
lui, ca pe ună poporă cu instinctele 
brutale ale unei rasse barbare, a 
cărei esistenţă în mijloculă i amili ei 
de pop6re europene formeză nu
mai o absurditate istorică univer 
sală.

Maghiarii, prin scandalulă jus- 
tiţiaru-politică dela Cluşiu, s’au pusă 
pe stelpulă de ruşine ală Europei—  
şi acesta într’unu momentă, când 
chiar erau pe cale de a-şi pregăti 
opiniunea publică a continentului 
pentru cea mai nouă faptă a libera
lismului loră falsă, săvîrşită pe tere- 
nulu bisericescă-politică!u

Procesulü Memorandului
în  c a m e r a  i t a l i a n ă .

Cu data de 27 Maiu se telegrafiézü, 
din Roma urmâtorele:

Deputatulă lmbriani a adresată 
în şedinţa de ac|í a camerei miniş- 
triloră Crispi şi Blanc, o întrebate, 
décá au intenţiunea se provóce
o acţiune seri6să pentru a ocroti drep
turile naţionalitâploru şi mai aleşii ale 
unui poporu latinii din Austro-Ungaria.

Ministrulă Crispi a declarată, 
că nu póte se răspundă. Atunci de
putatulă lmbriani esclamă:

„ Unu glasu durerosu străbate la noi 
din Cluşiu. Din parlamentuln italianu 
trebue se pornâscă o puternică pro
testare şi în aceiaşi titnpu trebue se 
avemu cuvinte de simpatiă pentru po- 
pórele, cari iuptă pentru libertatea şi 
independenţa loru.a

Preşedintele Crispi a declarată, 
că nu póte se respumjă lui lmbriani, 
care nu are dreptă se-şi desvólte aici 
întrebarea.

Manifestaţii la Bucurescl.
Bucurescî, 16 Mai v. 1894.

(Corespondenţă part. a „Gazetei Transilvaniei“ )

Sâmbătă, 14 Mai v. curenţii, la orele
8 s6ra, s'a ţinuţii aci în Bucurescl, în sala Uni
versităţii, o imposaotă întrunire a studen- 
ţilorti român!, spre a se decide, ce este de 
făcuţii faţă cu condamnarea, într’unti modă 
neomenosQ, a celorQ implicaţi în procesultl 
Memorandului.

La  acestă întrunire au venita sudenţii 
într’unG numâr& forte mare, ceea ce lejface 
onore, căci arată încă odată, că suntâ gata

a veni orl-când la cestiunile ce privescü 
pe fraţii lorü.

In acéstá întrunire s’a discutatö, ce 
este de fácutü în faţa condamnărei comi
tetului naţionalii de peste munţi.

Hotărîrea unanimă a fostü, că nu tre
bue sé se răspundă, — cum sciu Maghiarii 
să facă, —  prin escese şi Tiolontări, ci ső 
se discute în întruniri provocate în tótá 
téra cestiunea condamnărei, fácéndü atenţi 
pe Românii de aci asupra persecuţiunilorii 
fără sferşitO, ce Ungurii voescü sé mai 
facă şi de aci înainte fraţilorii lorii.

Pe de altă parte s’a mai luatü o re- 
soluţiune, ca sé se róge tóté asociaţiunile 
de studenţi din Europa, a-şl trimite dele
gaţi la unu congresü generalii, ce s’a decisü 
a se ţinâ în Bucurescl în cestiunea naţio
nală, pentru ca la réndulü lorii sé bine- 
voiéscá a demasca şi mai multă pe Ma
ghiari în faţa Europei şi a decide, ca sé 
ne ia apérarea pe faţă, fácéndü ca sé dea 
drepturile ce li-se cuvinü Románilorü trans
carpatini.

Propunerea acésta a însufleţitfi forte 
multü pe asistenţi şi s’a adoptatü cu una
nimitate.

Discursurile au fostü forte aplaudate. 
Au vorbitü a-nii C. Ionescu, Mircea G. Pe- 
trescu, Ilié  Ighel, D. N . Dovidescu, G. An- 
yhelescu, Paulianu etc.

La  fine s’a propusü a se face o ma
nifestaţia cu torţe pe stradele capitalei. Ime- 
diatü s’a adusü o musică şi studenţii în nu- 
mSrü de aprópe 1000, plus peste 4000 
omeni, ce se adunară, făcură o manifesta- 
ţiune demnă, percurgéndü strada Victoriei, 
mergéndü la preşedintele L ’gei, ilustrulü şi 
venerabilul ö profesorü d-lü V. A. TJrechiă, 
apoi de aci au mersü la d-lü Aurelű G. 
Popovici, făcendu-i manifestaţiunl căldurose.

La órele 12 din nópte, întorcendu-se 
la Ligă, ca sé depună steagulü celü al
bastru (datü la Sibiiu în anulü trecutü), 
au íntinsü o horă a unirei, după care în 
linişte s’a índreptatü fiă-care pe la casa lui.

Ordinea cea mai mare a domnitü în 
totü timpulü manifestaţi un ei.

Pentru Luni, 16 Mai v. c., este anun
ţată o altă întrunire studenţâscă în cestia 
naţională la Universitate.

Vé voiu comunica la timpü şi resul- 
tatulü acestei întruniri.

Rom anul fi.

„0 sentinţă barbară“.
Organulă Cehiloră betrâni, „P o-

I i t i ku, în numerulă seu dela 27 
1. c. scrie sub acestă titlu urmă- 
tore le :

S’a pronunţată sentinţa în procesulă 
cluşiană ală Româniloră. Este multă mai 
tirană, de cum şi-au eugetat’o chiar şi aceia, 
cari consideră ura şovinistă a Maghiariloră 
capabilă de ort şi ce.

Totă decursulă procesului a fostă o 
volniciă fără semenii, unu atentată brutală 
asupra simţSmentului de dreptă ală unui 
poporii întregă. In sentinţa adusă la Cluşiu 
de judecătorii maghiari — de cumva li-se 
pote atribui cuventulă acesta — se de
clară de vinovată o naţiune întregă, căci 
causa, pentru care s’au condamnată acum 
conducătorii români, este bunulâ tuturoră 
Românilord, este evangeliulă loră politică. 
De aceea sentinţa acesta barbară va pro
duce la toţi Românii ună ţipetă de indig
nare, care va nasce ună ecou pretutindeni, 
unde locuescă 6menl civiiisaţl.
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Istoria, chiar şi a timpului mai nou, 
ne arată destule esemple de arbitriu şi ni- 
merniciă, de subjugare fără nici o consi
derare şi de asuprire tirană faţă cu popó- 
rele mai slabe din partea celorü mai tari, 
dér nici unulu nu ajunge nici pe departe gro- 
bianitatea şi brutalitatea betyardscă a Maghiari- 
lorü€ Dér şi ei îşi vorü umplé măsura, şi 
pentru ei va veni c}iua de plată, ori cátü 
de încrecjuţi arü fi şi ori cátü de multü ar 
abusa ei de puterea lorü, baricadată cu 
mii de volnicii pline de sânge. Astfelü de 
volnicii, precum este procesulü finitü alü 
Memorandului, contribue numai de-a apro
pia diua de plată şi răsplată, şi de-a lăsa, 
ca şovinism ul barbarü alü Maghiarilorü se 
se vadă de totă lumea civilisată în deplina 
sa golăciune réspingétóre.

După acestea „P o lit ik “ aduce 
aménunte cu privire la sentinţa pro
nunţată.

piarulü sasescü „Sieb. D. Tage
blatt“ scrie în  revista sa politică: 

Sentinţa aspră a juriului din Cluşiu 
asupra bărbaţilorO Comitetului partidului 
naţională românC, ca încheiere a procesu
lui Memorandului, va fi de o însemnătate 
epocală pentru desvoltarea cestiunei naţio- 
nalităţiloră. Nu există nici o índoélá, că 
abisulü între Maghiari şi Români s’a mă- 
ritü, contrastulü s’a adusü la estremitate. 
Ce e dreptü, pressă maghiară constată cu 
satisfacţiune verdictulü juraţilorfi din Cluşiu 
şi sentinţa grea a tribunalului, dér nu póte 
simţi linişte deplină faţă de ferberea între 
Românii din Transilvania, şi märturisescü 
unanimü, că acum, după delăturarea „agi- 
tatoriloră“ , trebue sé se íncépá lucrarea po
litică seriósá pentru liniştirea ţării. Sub 
acésta se înţelege înainte de tóté „ infor
marea corectă a străinetăţiiu, pentru-ca miş
carea să nu sugă puteri morale din mani- 
festaţiunile de simpatiă ale pressei din 
streinătate. In interiorü o „administraţia 
bunău va fi doftoriă , care sigurü va 
vindeca „cestiunea română.“

Reîntorcerea dela Giuşiu.
Cu ocasiunea reîntorcerei dela Cluşiu 

a condamnaţiloră în procesulü Memoran
dului, s’au luatü măsuri forte severe şi ra
dicale din partea autorităţiloră unguresc!. 
In percursulü liniei ferate dela Apahida ţi 
pănă la Bistriţă au fostü postaţ' pe la tóté 
gările gendarmi, în numără de câte 10— 15 
inşi, cari pe călători îi supuneau unorü mi- 
nuţiose cercetări şi pe ţăranii români îi 
tractau forte brutală. Pe învăţătorulO ro 
mánü din Gilău gendarmii l ’au arestată fără 
nici unü motivü, i-au fácutü perchisiţiune 
domiciliară şi la urmă neputéndu-lü învino
văţi cu nimicü, l ’au liberatü. Asemenea 
perchisiţiă ’i s’a fácutü şi învăţătorei Lidi a 
Banciu din Gilău, cum şi altorü Români, 
fără de-a afla însă nimicü.

La  DeşO şi la Bistriţa s’a pusü pază 
mare, însu-şl fişpanulfl a eşită la gară, ér 
ceta de gendarmi s’a apucată să cerceteze 
cu de-amăruntulă geamantanele şi straiţele 
călătorilor ü.

De-a?emenea au fostü blocate de 
gendarmi tóté gările aflătore pe percursuiă 
liniei ferate dela Cluşiu pănă 1a, Sibiiu. Po- 
porulü, ce eşise pe la gări pentru întâmpi
narea condamnaţilorfl, a fostă ţinută la dis
tanţă din partea gendarmiloră. Cu tóté 
acestea, la gura din Copşa mică, inteligenţa 
română din Mediaşă şi jură a isbutitü să 
ofere acusaţiloră unü buchetü de flori cu
i  antlică tricoloră.

Mai mare a fostü entusiasmulü la 
Agârbiciu, Şeica-mare şi cu deosebire la 
Ocna Sibiiului. Aci condamnaţii fură întim- 
pinaţi de-o mulţime forte mare de poporü, 
care la sosirea trenului intona imnulü na
ţională, erupse apoi în strigăte de „să tră- 
éscá“ la adresa condamnatilorü, asupra că
rora se aruncau din mulţime flori. Gen
darmii, vădândă că cu baioneta şi cu pa- 
tulü puscei nu potă suprima acestă fru- 
mosă manifestaţiune, la plecarea trenului 
au trasă căte-va focuri asupra mulţimei.

După o scire, ce o primimü ac]I dela 
unü martoră ocularü, aceste împuşcături

s’au fácutü numai în ventă, ca să sparie 
mulţimea, dér f&ră resultatü.

Mai mari au fostă ovaţiunile la Sibiiu. 
Când condamnaţii ajunseră la gara de aici, 
de ambele părţi ale drumului era portată 
în şiruri mulţime mare de poporü. Intre 
cei ce eşiseră la gară spre întimpinare se 
aflau şi mai mulţi fruntaşi saşi, între cari 
vice-şpanuîă cu soţia, cápitanulü oraşului 
etc. In drumulü dela gară pănă la locuinţe, 
condamnaţii au fostü neíntreruptü aclamaţi.

„Tribuna“ spune, că a urmatü după 
acésta o întrunire în sala cea mare dela 
„Gesellschaftshaus“ . întrunirea acésta, cer
cetată de unü publicü forte numérosü, a 
fostü cátü se póte de animată.

Alba-Inlfa, 16/28 Maiu.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Eri pe la órele 2 d. a. a sositü cr- 
trenulü la Teiuşfl unulü dintre condamnaţii 
ín procesulü Memorandului, membrulü co
mitetului Rubin Patiţa. Deşi nu era anun
ţată ora când va sosi, de diminâţă încă se 
adună mulţime de poporü din satele din- 
prejurü, aşteptând ü în şirO de-alangulă 
drumului pănă înăuntru oraşului.

Aglomeraţia acésta de poporü, deşi 
s’a petrecutü în cea mai mare linişte şi or
dine, a pusü în mişcare poliţia din Alba- 
Iulia, ér gendarmii cu baioneta pe puşcă, 
alergau dintr’unü punctü în altulü, vréndü 
să împrăştie poporulü şi sé»lü opréscá de 
a striga „Sé tráéscá!“

Acésta însă, firesce, nu le-a pututü 
succede. Vorü fi fostü cu totulü adunaţi 
cam la două pănă la trei mii de ómen! şi 
mulţimea striga mereu „să trăiâscă“ , când 
Patiţa cu soţia sa trecea pe dinaintea lui. 
Gendarmii se îndesuiau pe lângă ei, aşa 
că au trebuită să-i apostrofeze cu cuvin
tele: „MereţI de aici că nu suntemü tâl
hari !u Poliţia vrea cu totü preţulO să facă 
ca Patiţa să nu mai mérgá pe josü, ci să 
se urce în trăsură, densulă însă a conti
nuată drumulă pe josă. In  învălmăşela din
tre gendarmi şi ţărani, li-s’au smulsă gen
darmiloră două pusei din mână. In urma 
asta ună ţărână a fostă străpunsă cu baio
neta prin burtă şi a căcjută josă sânge
rândă. Strigări asurcjitóre de indignare ur
mară după acéstá scenă barbară.

Intr’aceea vice-şpanulă recuirâ mili
ţia şi patru companii din regimentulă de 
infanteriă nr. 50 se resfirară prin totă ora- 
şulă şi închiseră stradele, ca să nu mai 
potă străbate poporulă îu oraşO.

A?a se termina acesta, primire, pe 
lângă asistenţa intregei poliţie precum şi 
a gendarmeriei din locă şi a unui bata- 
lionă de infanteria din armata comună. Şi 
tóté numai de frică, ca poporulü să nu 
strige „să trăiescă“ unui condamnatü în 
procesulü Memorandului !

Pressa francesä
s i

Procesulü Memorandului.
piarulü parisianü „Le Memorial 

Diplomatique“, care apare în fiă-care 
Sâmbătă sub direcţiunea politică a 
publicistului André S c ia m a , pu
blică în nr. sëu delà 19 Maiu o e- 
pistolă asupra procesului din Cluşiu, 
pe care o introduce cu cuvintele: 
„Am ü primitü epistola următore cu 
privire la procesulü, ce se desfăşură 
actualmente în Transilvania. Spiri- 
tulü nostru de imparţialitate ne în- 
datorézà a-o publica“ :

In introducere se spune, că în „M e
morial Diplomatique“ s’au ilustrată de rnul- 
te-orl relaţiunile dintre Români şi Ma
ghiari ; cestiunea română din Transilvania 
şi Ungaria este acum o cestiune interna
ţională, cu care, pe lângă multe reviste, 
s’a ocupatü şi fostulü ministru de esterne
D. Fitzmaurice, în cabinetulü Gladstone, 
care în interesulă păcei europene a publi
cată o broşură, în care a cjisü între altele, 
că Europa e ameninţată prin luptele na- 
ţionalităţiloră din Austro-Ungaria, deôrece 
Maghiarii şi Germanii au sentimente ».stile 
faţă de Slavi, ér Maghiarii cu deosebire

faţă de Român?, Acestă «tare de Io o t íI 
este periculosă pentru tripîa-aJianţă şi pen
tru pacea europeană.

După aceea se face amiatire despre 
moţiunea de protestare primită în marele 
meetingü din BucurescI, dela ® Maiu 1894. 
pe care o şi publică din cuventü în cu
vântă.

„Când íntréga pressă francesă —  se 
cjice în serisóre —  fără deosbire de colúre 
politică, a luată cu nobilitate causa neno
rocită a Româniloră din Transilvania sub 
puterea sa suverană, când „L e  Memorial 
Diplomatique“ constată contrastulă ce e- 
sistă la Maghiari între principiile H<rű de 
liberalismă şi între netohranţa lorü m prac
tică, nu le mai rămâne alta Maghiarilorö, 
decâtă a se supune forţei, pe care ei şi-au 
creat’o, acesta va să opiniunei publice 
francese, de care au atâta necesitate. Ei să-şl 
recunoscă greşelile !“

După a^eea se vorbesce despre de- 
cursulă procesului din Cluşiu, în care acu
saţii nu au putută să fiă apăraţi în limba 
loră maternă...

„Maghiarii s'au ridicatü la 1848 în 
contra unoră stări ruşinose mai neînsem
nate, şi cu dreptă cuvântă. Acum să recu
noscă si ei naţionalitatea română, acor- 
dându-i o autonomiă a lorü provincială, 
care esistă atâtă în Translaithania (Croa
ţia,) câtă şi în Cisleitania.

„N ici Românii din frumósa, dér ne
fericita Transilvania, nici din celelalte pro
vincii, nici fraţii lorü generoşi şi v iteji din 
România liberă, nu se gândesoă şi nici 
cândă nu s’au gândita seriosü la o uniune 
politică in tegrală; nu, Românii o spună 
sinceră, nu s’au gândită la aşa ceva.

„Carpaţii, cu şirurile lorü dese de 
munţi falnici nu, constituescü o frontieră 
între fraţii şi fiii aceluiaşi poporü. Adevé- 
rata frontieră e idiomulă maghiarü. 17Aă de 
ce maghiari sarea forţată e unu atacă în con
tra frontierei etnice române, —  ér nu opera
rea culturală a Româniloru pentru respecta
rea limitelor ii graiului naţională.

„Decă Maghiarii vorü continua cu per- 
secuţiunile în contra a totă ce este R o 
mână, numai fiindcă este Románü, atunci 
li-se va smulge cu totulü masca liberalis
mului lorü. Unü proverbü románü c|ice: 
„Cu minciuna poţi prân4i, dér nu mai poţi 
cina*.

„In  1848 Maghiarii au práu^itü şi na
ţionalităţile au plátitü pentru ei, aura e 
rándulü lorü să plátéscá datoria faţă de 
naţionalitatea slavă şi română. “

S O I R I L E  D I L E i .
— 16 (28) Maiu.

D-lií Roberto Fara, distinsulü publi
cistă italiană, care de ani de 4Ü0 a adusă 
causei române nepreţuite serviţii cu age- 
rulă său oondeiu în publicistica italiană, a 
sosită cu trenulă de ac}l dimineţă în ora- 
şulă nostru. D-lü Fava a visitatü Redacţia 
nostră, însoţita de energiculü tínérü N. 
Brâncţâu, apoi giranasiulü nostru románü, 
unde a fostü primitü cu multă afabilitate 
şi simpatiă. D-lü Fava a plecatü cu tre
nulü dela 27j spre BucurescI, unde va pe
trece câteva (}ile.

— o —
M. S. Rebele Carolü a sositö alaltă

ieri la Bruxella. La  gară a fostü întimpi- 
natü de cătră regele Belgiei, prinţulfi A l
bert, autorităţile civile şi militare. Cei doi 
suverani s’au îmbrătişatfl în modü cordialü 
Unü regimentü de soldaţi a fácutü onoru
rile militare. Musica a íntonatü imnulü ro
mánü.

— o —

I)-lü Teodorii Bulcu, subdirectorulü 
institutului Pavelianü din Beiuşfi, a depusü 
ín 26 1. c., censura de profesoră din limba 
şi literatura română şi latină, înaintea co- 
misiunei esaminatóre din Budapesta.

— o —

D-lü Dr. I. T. Mera, reîntorcându-se 
la Carlsbad (Boemia), î?I va începe ârăşi 
praxa sa medicală la băile de acolo. In- 
semnămă, că d-lă Mera este uniculă me
dică română la acele băi renumite.

— o  -

Consnlatir 2ii Frairraa.. Partid'diQ con- 
servatoră franceseiS agită iâtea, de a se în
locui funcţiunea d!e preşedinte alii republi- 
cei, cu ună consumată compus® din trei eon- 
su ll: unulă civilQ, altulă mii$tartt şi altt 
treilea pentru marină.

„Reuniune irăţâscă.*
Sub acestü titlu scrie „Kronstüdtcr 

Ztg.u ună primă artieolü, în care veştejesce 
în termini aspri tendinţa „ Reuni unei carpa- 
tine m a g h ia re care prin organulü său „E r
dély“ a maghiarisatu numirile muuţilortt de 
pe teritoriulü „Reuniuniunei Carpatine“ din 
jurulă Sibiiului.

Mai are poftă —  esclamă „K r. Z tg “
—  Societatea sáséscá să se înfrăţâscă cu 
astfelă de reuniuni?! Credemă, că acésta 
este şi pentru jám bor szász“ prea multü! 
Noi însă suntemü de părere, că ar fi o ru
şine şi o ticăloşiă ne mai pomenită pentru 
noi, decă amü mai întreţine „relaţiunl ami
cale“ cu o reuniune, care fără nici o ru
şine lucră la marea operă a maghiarisării.

Şi unde maghiarisézá ea? Acolo în 
vérfulü munţilorO, acolo se vorü afla de 
aici înainte urmele operei de sugrumare 
ale „fraţiloră“ noştri. Şi acolo să respi- 
rămă greu, unde pănă acum a fostă aerulfi 
curată.

Brava „reuniune frăţâscă“ facă, ce 
va v o i ; noi n’o putemă împiedeca în opera 
ei de predilecţiune. Dela noi însă se recere 
să luămă posiţiune în contra 'acestei fapte, 
şi adecă Reuniunea nostră Carpatină só 
nu mai facă causă comună cu cea maghiară, 
căci acum şi omulă celă mai naivă vede, 
pe ce teren ii se afirmă activitatea culturală 
a acestei „brave reuniuni“ .

Fóia sáséscá amintesce scirea că „de* 
putaţii poporului săsescă, pardonă, ai par
tidei liberale maghiare, Filtsch şi Zaţ/, s’ar 
fi înscrisă ca membrii ai vestitului „E. K.
E .u (Erdélyi Kárpáth Egylet), o filială a 
„kulturegylet“ -ului, si provocă pe numiţii 
deputaţi să iasă din o reuniune duşmaDă 
Saşiloră. Apoi închee :

„Nu trebue nici ună momentü să ne 
índoimü, că acesta o voră face din propria \

Străinătatea pentru noi.
Pressa rusésca şi cea germană 

se ocupă în continuu cu procesulü 
din Cluşiu alü Memorandului

„Grazdauiit“  scrie ună articulă sub
titlu : „ Judecătoria maghiară şi victimele saleu, 
(Jicândă, că i ară veni să rîdă de acéstá 
comediă maghiară, décá ea n’ar pro
voca sentimente atâtă de triste şi lipsite de 
orî-ce mângăere.

„Moskorskija Vedomosti“  critică li- 
beralismulă maghiară şi ajunge la conck- 
siunea, că acelaşi liberalismă este mai nimi
citorii şi mai periculosă pentru singuraticele 
popöre nemaghiare, decâtă însuşi despotisrnulu 
musulmanău.

piarulă berlinesă „Germania“ a scrisa 
în aj unulă publicării sentinţei urmátórele:
„ Comedia, — căci nu se póte numi alt-cum 
ceea ce se petrece în Cluşiu — se va ter
mina, firesce cu osândirea acusaţiloră. De
clarată vinovată va fi brutalulu sistemă ma
ghiară, care asupresce tóté popórele din 
Ungaria şi voesce a le nuigkiarisa cu forţa.a

Chiar şi „National Ztg.“ trebue să re
cunoscă: că „Liberalulă regimă din Ungaria 
a provocată dincóce de graniţele sale, de 
multe-ori, scandaluri, pentru-că în nisuinţa 
sa de a consolida supremaţia maghiară în 
Ungaria şi Transilvania, a nesocotită cate
gorică şi de repeţite-ort dorinţele îndreptăţite 
şi drepturile singuraticeloră naţionalităţi

Cu bucuriă constatămu, că afară 
de pressa maghiară, germano-libe- 
rală-vienesă şi oficială, precum şi 
4iarele îngrăşate din fondulü de dis- 
posiţiune maghiarü, íntréga pressă 
din Austro-Ungaria şi din streină
tate, fâră deosebire de limbă şi de 
partide, a condamnatü noulü actü 
de volniciă maghiarü pornitü din şo- 
vinismulü nesaţiabiltt şi din ura de 
rassă fără de sémenü îu istoria po- 
pórelorü.



GAZETA TRANSILVANIEI.

;rö iniţiativă, după ce vorü ounósce ten- 
liDţele hotărîte ale acelei societăţi —  pen- 

îa care scopü şi noi voimCl să sáriraü prin 
»este rânduri, căci după cele, ce s’au au- 
jittt despre acéstá societate de maghiari- 
are, nici unui Sasa nu-i este permisü a o 

] cai sprijini în nici unü modü: ar f i o  tra- 
] bre a propriei naţiuni ! u

'l Sazetarii poporului „cavalerű“.
Órda de josu, 29 Maiu n. 1894.

On. d-le Redactorü! De unü timpü. 
focóce mai tóté foile maghiare aducü scirea 
lensaţională, ca Valahii din Orda s’au res-

I talatü în contra preotului lorö, din causă 
; ti ţine cu Ungurii, l ’au maltratatü şi 
nmorítü.

Faţă de aceste scirl false şi tenden-
I |ipse, vinü a face cunoscutü, că din tóté 

tâte s’au scrisü în foile maghiare, că s’ar
i íntémplatü în comuna Orda, nici unu cu- 
léntü nu e adevératu. Tóté acele scirl suntü 
lisce minciuni grosolane şi fără de nici 
ddÚ temeiu, deórece poporulü din Orda de 
josü şi Orda de süsü e liniştitO, îşi caută 
de lucrulü câmpului, din care trăesce, şi 
nici prin minte nu-i trece de a-şl omorî pe 
preoţii săi, cu atátü mai puf.inü se gân* 
desce la o răscolă, fiă aceea de ori ce na
tură.

Nu sciu, ce scopü au raportorii foi- 
lorQ maghiare, de colporteză astfelü de 
minciuni grosolane, ér redactorii dela foile 
ungurescl, deşi sunta convinşi despre ne- 
esactitatea lorü, le publică şi sparie lumea 
cu ele.

Unü raportorü dela o foiă maghiară
* şi venitü în 23 1. c. în órda, spre a se 
convinge despre omorula preotului şi vă* 
<]éndü, că s’a înşelata, s’a încercaţii singurii 
a înscena bătaiâ, umblând ü în bir tu cu revol- 
vcrulit în mână, şi chiar atacând fi cu elü 
pe unu Românu, fără de nici o causă.

Românula însă, cumpăninda tróba, a 
risü de séraculü raportorü, şi neteméndu-se 
de revolverulü lui, i-a spusü în faţă, că 
décá toţi raportorü foilorü ungurescl vorü
i de pănura acestuia, apoi nu se miră, că 
aparü în foile ungurescl astfelü de scirl, ca 
despre Orda.

Cu deosebită stimă

Basiliu Hăţeganii,
notarü cercualü.

INr. 110—1894. ________________

Gestiunea română în Francia.
In  29 Aprilie st. v. distinsulü 

profesorü de limbile orientale şi ma
rele filo-románü Emile PiCOt, a ţinută 
in marele amfiteatru alü Sorbonei 
■din Parisü o conferenţă de mare va
dőre asupra situaiţiunei actuale a Romă- 
niloru din regată şi din ţeri/e vecine. 
Conferenţa a fostü presidată de d. 
Lavisse. De faţă erau dd. Ducrot, 
profesorü de dreptü administrativii, 
Eennebert, eolonelulü garnisónei din 
Versailles, apoi o mulţime de stu
denţi, co riş ti ŞÎ alte persóne no
tabile.

D-lü Picot începe disertaţia printr’o 
Taiieă introducere, spunéndü, că d-sa ţine 
•conferinţa din iinpulsulü inimei sale, că 
personala se simte torte onoratü de acésta; 
regretă însă din punctulü de vedere alü Ro- 
ínanilorü, că nu e oratorö ' mai adăogâ, că 
daţii fiindü loculü oficialü, unde se ţine con
ferinţa, nu-şî va puté esprima liberü senti
mentele sale românescl şi simpatiile de cari 
<e animata faţă de o causă atátü de dreaptă.

Intrándü în materiă, face o scurtă 
»privire a originei Románilorü, pe care d-sa 
o declară latină ; nu voesce însă să intre 
prea adéncü în cestiune, fiindcă: decă ar 
■>vorbi de Traianu, ar fi silita sé vorbescâ şi 
■de A tila, lucru, care n a r face cinste TJnguri- 
.loru. După aceea face istoriculü principa- 
itelorü române, arată, cum au prosperatü 
de candü s’au unitü, cum Muntenia nu şi-a 
schimbata teritoriulü de când se cunósce 
>ca principata, că din contră Moldova în 2  
rendüli a perduta câte o parte din terito- 
tnlfl séu: la 1 7 7 7  Bucovina, ér la 1 8 1 2  
Basarabia; că Rusia şi-a retrocedata, în 
sarma cougresului dela 1 8 5 6 ,  partea de sudü,

pe care însă mai târcjiu, avenda să facă să 
dispară amintirea înfrângerei suferite, a 
luat’o înapoi, dându-ne în schimba DDbro- 
gea, pe care Românii întâiu n’au preţuit’o, 
dâr pe care acum o recunosca de a fi de 
una folosa incontestabila, deşi populaţia 
ei e compusă mai multa de străini, însă 
graţiă puternicei facultăţi de asimilare a 
Românilora e de sperata, că se va roma- 
nisa cu totula.

Trece spoi la Bucovina şi spune, că 
a fosta luată de Austria ; că numărula R o 
mânilora e de peste 50,000, er restul a Ger
mani şi Ru ten i; că graţiă religiei ortodoxe 
a Rutenilora şi Românilora, există o în- 
rîurire colosală a acestora din urmă asu
pra celora dintâiu, episcopula fiinda R o
mâna, lucru care face, ca influenţa Româ
nilora să fiă mare în Bucovina.

Veninda la Ttansilvanta spune, că din
2 milione şi jumătate locuitori, mai multa 
de jumătate, 1,300.000 sunta Români, 6r 
restula 1,200,000 e compus din Saxoni şi Un
guri, a cărora jumătate e formată de o 
sectă a parte numită Săcui, cari vorbescfi 
una idioma unguresca particulara, cari însă 
nu se înmulţesca de loca, ci din contră 
decresca prin faptula, că mulţi emigreză 
mai cu semă în România, unde aceşti fal- 

, nici Maghiari, aceşti Iohanl şi lanoşl, nu intră 
ca cuceritori, ca stăpânitori, cum se creda 
ei în Transilvania, ci îmbrăţişâză nobila 
meserie de palfreniers (rendaşl) şi de co- 
chers (v iz it ii ) ! — D-sa spune, cum Tran 
silvania pănă la 1866, când s’a făcuta dua 
lismula, a fosta una principata autonoma 
sub suzeranitatea Austriei şi că de atunci 
s’a încorporată U ngariei; că dintre oraşele 
principale e ( luşiula capitala ei, cu o po- 
pulaţiune de Î0,000 de locuitori.

Arată, cum elementula Saxona din 
causa decrescerii populaţiei e destinata să 
dispară(?), că prinurmare viitorula în Tran
silvania e ala rassei române, ori câta de 
mari ar fi persecuţiile ce ei ar suferi.

Trece apoi la Crişana şi spune, că aci 
se observă una efecta contrara, că Românii 
în parte s’au desnaţionalisata de ore-ce se 
găsesca »ate de Români, cari vorbesca nu
mai unguresce, der cu tote acestea tota 
n’au uitata drumula bisericei ortodoxe, care 
le amintesce încă originea lora română.

Arată în fine, că în Bănata elemen
tula românesca e în majoritate, restula e 
formata de Unguri şi Serb I; că Românii 
aci sunta de o vitalitate remarcabilă şi că 
Serbii dispară încetula cu încetula din causa 
paclnicei asimilări a Românilora, a?a că şi 
aci viitorula va fi tota ala lo ra ; spune apoi 
că din asta causă harta alăturată memo
riului studenţilora Transilvăneni e inexată 
prin faptula, că elementula românesca a 
câştigată una mare terena faţă de cela ser- 
besca, şi că acesta o afirmă în cunoscinţă 
de causă ca unuia, care a trăita mai mulţi 
ani în Timişora.

Acesta lucru, spuue D-sa, e de alt
mintrelea confirmata printr’una proverba 
serbesca, care 4*° : când întră o muere Ro
mâncă în casă serbcască, totă lumea devine 
română.

Mai face apoi mici observări asupra 
Românilora din Serbia şi Bulgaria, amin- 
tinda în trecăta pe Românii din Macedo
nia şi termină în aplausele generale, spu- 
nenda, că ori cari ar fi peripeţiile, prin 
cari vora trece Românii, ei să-şi aducă în 
tot-d’auna aminte de una adevăra cuprinsa 
în trei cuvinte, pe care D-sa îla dă ca con- 
clusie a Conferinţei sa le:

Românula nu p iere !

Impertinenţă jidovâscă.
Publicămu, ca curiositate, o cir

culară israelită de perciunatulü Dr. 
A . S t e r n  din România, în care se 
índémná lifta păgână sé facă con- 
tribuirî pentru înfiinţarea unui c^a-rü, 
care sé apere interesele israeliţiloru 
din România. Circulara e de-o im
pertinenţă uimitóre. Etă textulü 
acestui evangeliu israelitü:

Domnule,

Avema onóre a vă înainta, odată cu 
acésta, o listă de subscripţiă pentru fun

darea unui diára tainica, care să se ocupe, 
între altele, şi cu cestiunea „veclnica v ie “ 
a israeliţilora-românl, şi vă rugăma a vă 
grăbi a răspunde apelului nostru subscriinda
— atâta d-v. câta şi cunoscuţii d-v. — una 
număra câta mai mare posibila de acţiuni 
şi abonamente.

Cunóscema interesula, ce fiă-care is- 
raelita din ţâră simte, în împrejurările de 
faţă, pentru înfiinţarea unui cliara ca acela, 
pe care voima să-la fundăma şi nu ne în- 
doiina, că ne veţi da sprijinula d-v.

Sunteţi, de sigura, durerosa impre
sionaţi, ca şi noi, de starea crudă şi anor
mală, în care ne aflăma noi israeliţii din 
Rom ânia: Cine şi-ar fi putută închipui, că 
cinci-spră-^ece ani, după tratatula dels 
Berlinü, copiii noştri vora fi alungaţi din 
şcoli, ér noi cu toţii trataţi f’ca vagabunc}! 
internaţionali, cari, după ce ne dámü tri
butul a sângelui, putema fi asvîrliţl peste 
graniţl în 24 de óre?

E  destula a vă menţiona acestü faptü, 
pentru a vă face să înţelegeţi, că nu e 
nimănuia dintre noi permisa astăcjl a sta 
cu manile crucişa şi a privi cu o culpabilă 
nepăsare la cele ce se făptuesca în contra 
nostră. Necesitatea unui organa de publi
citate cjilnica ni-se impune. Linia de con
duită a cjiarului va fi espusă íntr’unü pro
gramú amănunţita, ce va precede primului 
numérü alü cjiwului* Pentru momentü ne 
mulţămima a vă menţiona, că în partea pri- 
vitóre la cestiunea israelită organula nostru 
va avé de scopa :

1) A  face cunoscuta şi denunţa sta
rea israeliţilora în ţeră, suferinţele lora şi 
tót© faptele, ce se petreca contra lora,
— căci nu toţi cunosca realitatea lucru- 
r ilo ra ;

2) A  apăra drepturile israeliţilora şi a 
combate tóté măsurile şi legile restrictive 
şi escepţionale edictate contra lo ra ;

3) A  lumina pe israeliţii înşi-şl, deş- 
teptându-le înţelegerea intereselora lora, a-i 
strînge într’una mănunchiu pentru a lupta 
pe tóté căile legale pentru ameliorarea 
stărei lorü politice, civile, sociale şi eco
nomice.

piarulü va fi încredinţată în mânile 
unui grupü de bărbaţi capabili, cari au 
studiata cu de-amănuntula causa nostră din 
tóté punctele de vedere şi cari sciu să 
mănuiască condeiula, — şi acésta sub pri
vegherea nostră.

Credemü, că nu e nevoiă a mai in
sista asupra importanţei organului de pu
blicitate, ce voimü sé-lü înfiinţăma şi vă 
mulţămima dinainte pentru concursulü, ce 
suntemü siguri, că ni-lü veţi acorda.

Prim iţi, domnule, asigurarea stimei, ce 
vă conservămtt.

p. comitetü, Dr. A. Stern.

SCIRl ULTIME.
BucurescT, 28 Maiu. Din Parisü 

se telegrafiézá, că 4iare ê v^a Jus- 
ticew, „VEurope“ . „Le S i é c l e „ L e s  
Debatsu, „ VIntransigeant“ şi multe alte 
publică articole forte favorabile cau- 
sei române, condamnándü cu tăriă 
şi fără cruţare sentinţa monstruosă 
dela Cluşiu. Articolele suntü sem
nate de fostulü ministru Flourens, 
C/emenceau, Rochefort, fostulü ministru 
Yves Guyot şi alţii.

Budapesta, 28 Maiu. Majestatea 
Sa a respinsü cererea Sérbilorü de 
a li-se permite ţinerea Congresului 
bisericei sérbescí. Acestü refusü prea 
ínaltü a produsü mare sensaţiă în 
cercurile sérbescí.

Literatură.
A  apärutü Nr. 6 din „Revista Con

timporană“  cu urmätorulü cuprinsü: Ilie  
Demctrescu: Music. Red.] Scriitori, diariştl 
şi publiculü actuala. Rie Demetrcscu, Durere. 
E u , critica literară şi librarii noştri. A. dh 
sub salcâmi, Vă lasü... Toreadore, Varietăţi. 
Indigo, Silueta omenirei. Recreaţii, coresp. 
bibliografii. Redacţia: Calea Moşilora Nr. 
251.

*

Au apăruta;
0  şe^etore la ţ6ră seu Povestea că- 

letoriei lui Moşii Albu, de Antona Pana. 
Ediţiă nouă revăcfută. Editura librăriei 
Ciurcu în Braşova. Form. 8° de 128 pag. 
Preţuia 30 cr.

Felicitări în poesii şi prosă, precum 
şi alocuţiuni şi vorbiri la diferite ocasiunl 
scolastice, de George S im u: Editura Tipo
grafiei „Aurora“ A. Todorana în Gherla, 
Form. mica de 136 pag. Preţuia 20 cr.

P a g n a  8.

Scirl telegrafice.
CLUŞIU, 29 Maiu. Eri nópte

s'au resculatu Ungurii din comuna Fe- 
neşU şi s'au dusü armaţi cu furci, part 
etc. la locuinţa învăţătorului românu, că
ruia i-au juratű peirea. Românii din 
satü prinseră de veste şi se ridicară 
şi ei sé ia ín aperare pe învăţătorii. 
Numai presenţei de spiritü şi ener
giei acestui bravü inveţatortt este a 
se mulţămi, că nu s’au încăei'atfi 
omenii şi n’a cursű sânge, căci lui 
i-a reuşitü a-i linişti şi a face ca 
Ungurii se se retragă cu ruşine.

S ’a pornitü şi în comitatulü Clu- 
şiului cercetare cu scopü de a ur
mări pe cei ce au adusü poporulü 
la Cluşiu în 7 Maiu a. c. Funcţio
narii unguri îşî dau silinţă a stórce 
dela ţerani, prin ameninţări şi tero
ri sare brutală, mărturisiri în contra 
preoţilom şi a dascălii om  români. 
Aşa preotulü din Fodora a fostn 
trasü în cercetare de solgăbireulu şi 
este greu ameninţat^ că ar fi aţîţatu 
poporulü, ca sé vină la procesü ia  
Cluşiu.

NECROLOGÜ. loanö Duma, notarin 
cercuala în Perşanl, după unü morbü înde- 
lungatü, împărtăşitfi fiindü cu sf. Taine, şi- a 
datü nobilulü său sufletü în mânile Crea
torului Sâmbăta în 26 Maiu st. n. a. c. Ră
măşiţele pămentesol ale defunctului s’au 
depusü spre odihnă eternă Luni în 28 Maiu 
în cimiterulü greco-orientalü dia Persani. 
Fiă-i ţărâna uşoră! Anna, Maria, Safta ca 
surori. Ioanü, Cornelia, Traianü, Octavianü 
ca copii văd. Anna Duma n. Popa ca mamă.

DIVERSE.
Yérsta musicanţilorîi. Gazetele fran- 

cese vorbindü de bătrâneţea verde a auto
rului operei Falstaff, au fácutü o statistică 
arätändü verstele la cari au ajunsü diferiţi 
iluştrii măestri. Celü mai bătrână dintre 
renumiţii compositor! este Ambrogio Tho
mas, care s’a näscutü la 1811, e cu trei ani 
mai mare de cátü Verdi. Etă vârstele, la 
cari au ajunsü musicanţii: Auber, 89 an i; 
Haydn, 77; Rossini, 75; Gounod, 75; M e
yerbeer şi Wagner, 70; Halévy, 62; Boiel- 
diou, 59; Beethoven, 57; Mendelssohn, 56; 
Donizetti, 51; Mozart, 50; Weber, 40 an!. 
In generalü musicanţii au träitü multü; dér 
statisticienii au uitatü 2 dintre cei mai re
numiţi : pe Bellini, autorulü operei Somnam
bula şi pe Bizet, autorulü nemuritórei Car
men. Amândoi au trecutü de tineri în irnor- 
talitate.

Din viâţa împerătesel Caterina. Im-
pérátésa Caterina I I  a Rusiei era îndr&s- 
nâţă şi curagiósá în vreme de primejdiă, 
era femeiă cultă şi spirituală, însă avea o 
mare frică de mórte. Istoria lumei nu cu- 
nósce unü omü care să se fi temutü într’a- 
tátü de mórte ca împărătâsa Caterina. Ea 
fugea de totula ce putea să-i aducă aminte 
de mórte. Ea ura colórea négrá şi dase or
dină, ca nimeni să nu pórte în Petersburg 
haine negre. Tóté îngropăciunile în oraşâ 
trebuiau să se facă diminâţă înainte de 6 
césurl. Când se întâmpla să moră eine-va 
la Curte, ímpérátésa pleca din oraşâ. Ea 
pentru orl-ce în lume nu s’ar fi suieft 
într’o trăsură, care ar fi fostü văpsită în 
negru.

Proprietarii: Ö S * .  A u r e i  S ^ u r e ş i a n u .
Reflaciorü responsabilii: G r e g i o r U a  Î V I ^ s o r i  .
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Cursul la bu rsa  din Vsena.
Din 28 Mai 1894.

Renta ung. de auro 4%  . . . 120 55
Renta de corcSne ungO. 4%  . . 95.10
impr. căii. fer. ung. în aurii 4 l/5%  • 127.—
fnopr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2°/o 101.30
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 124 25
Bunuri rurale u n gare ....................  95.20
Bonuri rurale croate-slavone. . . —
fmprum. ung. cu premii . . . .  149.—
L  >surl pentru reg. Tisei şi Segedin. 142.60
Renta de hârtie austr. . . . . 98.45
Renta de argint austr..................... 98.40
Renta de aur austr. . . . . .  120.80
LosurI din 1860 ..........................  146.50
A cţii de-ale Băncei austro-ungară . 996.—
Acţii de-ale Bfincei ung. de credit. . 433.50
A cţii de-ale Băncei austr. de credit. 351.—
NapoleondorI . . . . . . . .  9 95l/2
Mărci imp. ger................................61 27y.2
L  ndon (lire sterlinge). , . . . 125.15
Rente de corone austr.....................97.90

Cursulfi pieţei Braşovfi.
Din 29 Mai 1894.

Bnucnote rom. Cump 9.84 Vend 9.88

Argint român. Cump. 9.80 Vend. 9 84
Napoleon-d’ori Cump. 9.90 Vend. 9 94
Galbeni Cump. 5.84 Vend. 5 90
Ruble rusesc! C >mp. — .— Vend. —

Mărci germane Cump. 60 90 Vând. 61 —
Lire tnrcescl Cump. — Vend.  — .—
Scris. fonc. Albina 5% 101.50 Vând. 102.50

TêrgutQ de rimâtorl din Steinbruch.

La 21 Mai n. 1894

Starea r î m â t o r i l o r ü  a foatû de 
192 741 capete la 22 Mai au întratû 
4216 capete si an e^itù 2457 rômânêndO la 
16 Mai unü numôrü de 194,500 capete.

Se notézft marfa: unguréscâ v e o h e  
g r e a  delà 44 — cr. p&nft la 45.— or. 
marfâ u n e r u r é s e â  tinerft g r e a  delà 
47 cr. pftnft la 47.V2 cr.. de m i j  1 o 0 0 delà 
4 6 — cr. p8n4 la 47.— cr. uçôr f t  delà 
46.— cr. pftnà la 47.— cr.

Marfa ^ërânésça g r e a  delà 44 pànà
la 45 —  cr. de m i j l o c ü  delà 44 or.
pônft la 45.— cr. u$ôrà  delà 43,/2cr. 
pônà la 44 V2 cr.

m
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Â. Mureşianu
B r a ş o v u ,  T e r g u l i i  I n u l u i  I r .  3 0 .

Acesta stabilimente este proveţlutu cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiindu bine asortatu cu totu 
felultl de caractere de litere din cele mai moderne 
este pusu în posiţiune de a pute esecttta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şl IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurţ

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUI1U, AR G INTtj ŞI COLORI.

C Ă R Ţ Î  DE  S C I I N Ţ Ă ,
L IT E R A T U B Â  ŞI D ID A C T IC E

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

D IFER ITE  FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE. }
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTI

DU lJĂ  DORINŢĂ ŞI ÎN  C0L0R Í.

A X i X Ţ n i î .

c t i k î /.

Comptun, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

@OU/v&zfó’i în Iclă măvvmva.

mim mwma -9
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R Ï  

şi R E S T A U R A N T E .

PREŢURI-CURENŢE ŞI DIVERSE 

B I L E T E  D E  I N F O R M E N T A H Í .

Comandele eventuale se primeseuîn biuroulu 
tipografiei, Braşovu Tergulu Inului Nr. 30, eta- 
giulu I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

Sosirea si p lecarea t r e n ă r i l o r !  în Braşovi .
S o sirea  tre n u rilo r«  in B raşoviî :

I. Dela Pesta la Braşovd:

Trenulü de persône : 8 ore diminâţa. 
Trenulü accel.: 2 ore 9 min. după am. 
Trenulü mixtü : 10 ôre 25 minute séra. 
Tr. exp. Românfi : 5 ore 07 m. d m nâţa.

2. Dela Bucuresci la Braşovu:

Trenulü accel : 2 ore 18 min. după am. 
Trenulü mixtü : 7 ôre 1 minute séra. 
Trenulü accel.: 10 ore 37 minute séra. 
Tr. expr. Român0 : 10 ôre 19 m. séra.

3. Dela Zêrnescï la Bra§ovù.

Trenulü mixtü : 7 ôre 36 min. diminâţa. 
Trenulü mixtü : 1 ôrà 44 min. după am* 
Trenulă mixtü : 8 ôre 31 min. séra.

4 . Dela Ch.-Oşorheiu la BraşovD. 

Trenulü mixtü : 8 ôre 19 min. dimin. 
Trenulü de perdue : 1 oră 51 m. d. am. 
Trenulü mixtü : 7 ôre 20 min. séra.

P le c a re a  tre n u rilo rü  din B ra ş .:
I, Dela Braşovd la Pesta

Trenulü m ixtü: 5 őre 8 min. dimineţa. 
Trenulü accel.: 2 óre 45 min. după am. 
Trenulü de persóne: 7 óre 43 min. séra. 
Tr. expr. Román : 10 óre 26 min. sóra.

2. Dela Braşoviî la B ucurescí:

Trenulü accel.: 4 óre 59 minute dimin. 
Trenulü mixtü: 11 óre înainte de amé^I. 
Trenulü acoel.: 2 óre 19 min. după am. 
Tr. expr. Románü; 5 óre 14 m. dimin.

3. Dela Braşoviî la Z érnescí:

Trenulü mixtü : 8 óre 35 min. diminâţa.
n rt 4 „ 55 m. după am. 

Trenulü mixtü : 9 óre 10 min. séra.

Dela Braşoviî la Ch.-Oşorheiu.

Trenulü de persóne : 3 óre 10 după am. 
Trenulü mixtü: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenulü mixtü : 4 óre 50 min. dimin.

p i i M ă  a i f i r â i l l  tmisa
* 3 8 * -

Se aduce la cunosoinţă P. T. publici), cumcă
su b scrisu l«  a m  d c s c l i i s i i  in  B r a ş o v u•i

o ospetăriă naţională română
îm p r e u n ă  c u  g r ă d i n ă

în „Piaţă“ Wîi-Grînli Nr. 0.
' unde se află de vencjare l i n u  n a -

S  t u r a l i i  c u r a ţ i i  d in  A r d c l i i  şi 
Ş f *  l i e r e  p r o s p e t ă ,  precum e şi diferite m â n -

c ă r î  g U S tU O S e. Cu stim a- l o a n u  L u p u .
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Antrepr ise  de pompe funebre

I E -  T T a . t s e 3 s -
Braşoviî^ Strada Porţii Mr. 4. Coiţiilii Tergulu boitorii.

Recomandă ori. publicn la casurî de mârte, aşe4ămeutulQ 
seu de înmormentare b o g a tă  a s o r t a tu  in cari tote obiectele, 
atâtu sortele mai de rendn, câtu şi cele mai fine, se po tG  
c ă p ă ta  cu preţuri ieftine-

Comisiune şi V le p o u  d e  s i c r i u r i  de m e t a ju  ce se 
potu închide hertneticu, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea pioprift a tuturoru s i c r iu r i j j o r u  de l e n i l l i i 9 
de in e t a lu  de J c i im u  d e  s t e j a r i i .

Depou d? 7311 pentru monumente şi plantiCI cu preţurile 
cele mai mod e.

Representaiiţă de monumente de marmură care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi uuu caru funebru ve- 
netu pentru C O p iiy precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p ţ i i  ş i I e f t in i i^  iau 
asupra mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  1 1 1 ’ s t r e in ă t a t e *  

In fine recomandu şi biroulu meu mijlocitoru procedându 
cu cunoscuta’mT soliditate.

La  casurî de morte a se adresa la
E. T u t s e k .

i o - *
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A B O N A M E N TE
l i

GAZETA TEAUSILVAITIEI“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pa trei lu n i.............................................. 8 fl. —
Pe şese lun i.................................... ..... . 6 fl. —
Pe unu an u .............................................. 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................................  10 tV.
Pe şese l u n î ..............................................20 tr.
Pe unu anu...................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

P e n tru  A u stro -U n g a ria :
Pe anu. . . .........................................2 11. — 
Pe şese Iu n !. . . . . . . . . . ...1 ti .  —
P e trei l u n i .............................................. 50 c r .

P e n tru  R om ân ia  şi s tr ă in ă ta te :  
P e  anu 8 fra n ci.

Pe şese lu n i ..............................................4 franci. 
P e  trei l u n i .................................... . 2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede pria

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se bin-evoiesea 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“  
X  
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Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


